

# МАША ФРОЛОВА ХОЧЕТ СТАТЬ ЭКСКУРСОВОДОМ

ИСТОРИЯ складывается так, что в ярославской школе № 36 юбилей следует за юбилеем. Первым было чествование Виктора Сергеевича Латышева, «разменявшего» девятый десяток лет. Затем годовщина кружка «Юный историк» (он и сегодня юный, потому что в нем уже 50 лет эстафета передается от поколения поколению). И вот на этой неделе собираются те, кто причастен к 40-летней работе школьного музея. Встреча предполагается многолюдной, ведь на экскурсиях в нем бывают ребята не только из всех районов Ярославля, а и из других городов.

Все эти даты – звенья одной цепи. Нет и не было еще по стране такого, чтобы прославившиеся своей работой кружок и музей с первого дня возглавил и бесценно ведет столько лет один и тот же человек – заслуженный учитель школы России В. С. Латышев. Благодаря ему многие выпускники безошибочно определили свой путь в жизни.

Всегда было интересно и весело в «Юном историке», хотя жизнь разных поколений складывалась по-разному. Например, чтобы собрать деньги на путешествие, ребята грузили песок в карьере – работа и для взрослых не из легких. Зато путешествия совершались рекордные во всех отношениях. 50 дней длился маршрут Астрахань – Махачкала – Баку – Ереван – озеро Севан – Тбилиси – Батуми – Сухуми – Сочи – Ялта – Севастополь – Одесса.

Одного такого путешествия хватит, чтобы вспомнить всю жизнь. А ведь кружковцы совершали дальние вояжи каждое лето (в зимние каникулы поездки бывали более короткими, но неизменно увлекательными). Ребята

побывали в Новгороде и Молдавии, в Средней Азии и на Дальнем Востоке.

На пригласительном билете к 40-летию музея перечислены самые памятные даты его истории. Открыт он в ноябре 1962 года. В январе года 69-го в Борке состоялась встреча с героем Арктики И. Д. Папаниным. Через год встреча в Москве с четырехжды Героем Советского Союза маршалом Г. К. Жуковым. Не забыть клятву верности Родине, данную кружковцами в крепости-герое Бресте. В Мурманске побывали они на подводной лодке «Ярославский комсомолец». Наконец, по ходатайству совета музея имя героя летчика Бориса Щапова было присвоено улице, на которой стоит школа № 36, где он когда-то учился.

Фотографии, сделанные в памятных поездках, хранятся

в школьном музее. Вот снимок с И. Д. Папаниным. Когда готовились к 40-летию, для учащихся разных классов были устроены экскурсии. И вдруг выяснилось, что за четыре десятка лет через кружок и музей прошло столько ребят, что встречаются не только однофамильцы, а и такие, у кого и имена совпадают. Чтобы не возникла путаница, в таком случае называли, скажем, Иванов 1-й, Иванов 2-й и так далее.

Пришла на экскурсию пятиклассница Маша Фролова. И вдруг узнала, что ее полная тезка была одной из активисток музея еще в 60-х годах. Вот она – на снимке, привезенном из Борка.

Пятиклассникам предложили написать сочинение о том, что больше всего запомнилось в экспозиции музея. Маша Фролова 2-я выбрала

тему о Борисе Щапове, чье имя выбито на мраморной доске, укрепленной на стене школы.

И еще она сказала, что ей хочется не только слушать об истории экспонатов музея, но и самой знакомить с ними других ребят, то есть стать экскурсоводом. Так непременно и будет. Ведь экскурсоводов, свою юную смену, готовит лично Виктор Сергеевич Латышев.

**Виктор ХРАПЧЕНКОВ.**

На снимке: в гостях у дважды Героя Советского Союза **И. Д. ПАПАНИНА** приехавшие в Борк из Ярославля Маша **ДУБРОВСКАЯ**, Римма **ШВАРЕВА**, Маша **ФРОЛОВА**, Света **ПОПОВА**.

*(Фотография сделана В. С. ЛАТЫШЕВЫМ, она получила премию на Всесоюзной выставке в Москве).*

